



碼上看

李強在廣東調研



掃碼睇文

劉德華多倫多影展獲獎 楊潤雄:年輕人典範



掃碼睇圖文

港府嚴拒核污 加大輻射監測

昨抽驗港日食品 樣本全部合格

▲日本於昨天當地時間下午一時許，啟動福島第一核電站核污水排海。路透社

▲岸田文雄召開記者會，辯解日本核污水排海的細節。路透社

▽食物安全中心公布，截至昨日中午，六個日本進口食品樣本的輻射水平全部合格。中通社



核污水 倒海首日

▲韓國環保分子在釜山示威，抗議日本核污水排海。標語寫著「救救我們的大海」。路透社

▶日本昨日繼續有民眾集會，抗議政府將核污水排海。路透社

▶韓國民眾在首爾議會外示威，指責日本核污水排海污染海洋。路透社



【香港商報訊】記者周偉立報道：日本政府無視國際社會的強烈質疑和反對，昨日起單方面強行啟動福島核事故污染水排入大海，特區政府即日起禁止日本10個都縣水產進口。對於有意見擔心禁令不包括訪日旅客購買的手信，或會產生灰色地帶，環境及生態局局長謝展寰表示，當局會密切留意情況，他不鼓勵市民購買有關都縣的水產做手信，但暫時無意修例。此外，根據漁護署每日公布的本地漁產品樣本輻射檢測結果顯示，由凌晨截至中午，50個樣本全部合格。食物安全中心公布，截至中午，六個日本進口食品樣本的輻射水平全部合格。

謝展寰：收緊對日旅遊限制機會不大

謝展寰昨在電台節目表示，預計本港收緊對日本的旅遊限制機會不大，會繼續與日本政府商討排放核污水事件，要確認安全可靠才會考慮放寬禁令，目前未有時間表。對於有意見擔心禁令未有規管訪日旅客，謝展寰表示，當局會密切留意情況，他不鼓勵市民買這些地方的水產做手信，但暫時無意修例。他又提到，食安中心一直有與海關合作監察網上是否有售賣違禁食品，呼籲市民不要以身試法，在網上售賣已禁止進口水產。

立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席陳凱欣亦在電台節目表示，目前政府禁令只涉及供應商及商業層面的進口產品，未有禁止旅客攜帶手信入境，可能有人利用灰色地帶，因此建議政府更新規管食物標籤的法例，要求進口食品有更清晰的標籤，包括要求列明有關產品的捕撈點及轉口加工地點等。即使禁令不包括手信等，她亦希望市民不要攜帶大量水產品回港。

在銅鑼灣一間日式百貨超級市場，如常將刺身、壽司上架，店員回覆查詢指昨日起已無入口相關都縣的水產，部分貼有「日本空運」貼紙的水產是在禁令生效前送到，目前三文魚和吞拿魚均分別來自挪威、克羅地亞，海膽就來自北海道，稍後會加上貨品來源地標示。有市民表示，會繼續留意當局公布的檢驗數據，為確保安全，期間會暫停食日本魚生；亦有市民批評日本排放核廢水是罔顧公眾安全，擔心若海洋受污染會影響其他國家的水產，不打算再吃刺身。

日式餐廳負責人盼當局提供津貼

日式餐廳負責人、香港餐飲聯業協會會長陳強表示，由日本公布有關消息開始，旗下集團的餐廳生意已下跌三至四成，每晚光顧的客人數目只有一兩拾。他預計未來一星期，生意只會繼續下跌，暫時不會有好轉。他續說，集團已經採取開源節流的措施，包括不做午市、星期日不營業等。他希望當局考慮仿效疫情期間，向受影響的食肆提供津貼，亦希望當局公布更多數據及講解，讓市民對事件有更深入了解，令公眾對日本其他縣市的食物回復信心。

另一方面，東瀛遊執行董事禰國全在電台節目表示，公司前日報團的人數，較之前少約兩成，但相信屬短期「陣痛」，估計兩三星期後報團人數會恢復正常。他表示，今年7月及8月由香港往日本的報團人數，已經追回2019年同期數字。而有關排放核污水的消息約半年前公布，但見到在今年9月至11月的已報團人數穩定，部分11月的「紅葉團」更已滿額。

團體繼續譴責日方一意孤行

【香港商報訊】實習記者施宏燊報道：昨日，本港多個政黨及民間團體昨天繼續到中環交易廣場日本駐港總領事館外請願，包括工聯會、抗議團體「一群反對日本傾倒核污水市民」、香港廣西社團總會及香港島各界聯合會等。

多名工聯會成員昨日到中環交易廣場抗議。身兼工聯會立法會黨團食物安全及環境衛生事務發言人陳穎欣強烈譴責日本政府，昨日開始將福島第一核電站含有放射性物質的核污水排放至太平洋，完全無視國內外的反對聲音，一意孤行，這種行徑將嚴重破壞海洋生態環境，影響人類的健康安全。陳穎欣全力支持國家外交部的回應，堅決反對及強烈譴責日方排放核污水並

向日方嚴正交涉。

另一個民間團體「一群反對日本傾倒核污水市民」亦到場表達抗議，召集人曹達明表示，日本不理國際強烈反對和批評，一意孤行，執意傾倒核廢水入海。這種行為實屬非常自私，不為他人着想，害人害己，破壞全球大自然海洋生物鏈。這種行為又實屬非常可恥。他同時指出，日本政府選擇了將核污水排海這個成本最低的方案，暴露了日本政府極度不負責任的態度。他強烈要求日本政府立即停止傾倒核污水入海。

此外，香港廣西社團總會及香港島各界聯合會亦分別到場請願，強烈反對日本排放核污水，指日本核污水排海計劃嚴重污染及破壞海洋，排放核污水屬極度不負責任的行為，同時對特區政府啟動進口管制措施表示支持。

中方嚴正交涉 要求日方停止錯誤行為

【香港商報訊】記者戴合聲報道：中國外交部發言人24日就日本政府啟動福島核污染水排海發表談話，稱日本政府無視國際社會的強烈質疑和反對，單方面強行啟動福島核事故污染水排海，中方對此表示堅決反對和強烈譴責，已向日方提出嚴正交涉，要求日方停止這一錯誤行為。

發言人表示，日本福島核污染水處置是重大的核安全問題，具有跨國界影響，絕不是日本一家的私事。自人類和平利用核能以來，人為向海洋排放核事故污染水沒有先例，也沒有公認的處置標準。12年前發生的福島核事故已經造成嚴重災難，向海洋釋放了大量的放射性物質。日方不應出於一己之私利，給當地民眾乃至世界人民造成二次傷害。

發言人續指，日本政府沒有證明排海決定的正當合法性，沒有證明核污染水淨化裝置的長期可靠性，沒有證明核污染水數據的真實準確性，沒有證明排海對海洋環境和人類健康安全無害，沒有證明監測方案的完善性和有效性，也沒有同利益攸關方充分協商。海洋是全人類的共同財產，強行啟動向海洋排放福島核污染水，屬無視國際公共利益的極端自私和不負責任之舉。日方所作所為是將風險轉嫁給全世界，將傷痛延續給後代的子孫後代，成為生態環境破壞者和全球海洋污染者，侵犯各國人民健康權、發展權和環境權，違背自身道義責任和國際法義務。日方將核污水一排了之，同時也將自己置於國際被告席，必將長期受到國際社會譴責。

發言人重申，中國政府一貫堅持人民至上，將採取一切必要措施，維護食品安全和中國人民的身體健康。

海關總署全面暫停進口日本水產品

同時，中國海關總署宣布即日起全面暫停進口原產地為日本的水產品，包括食用水生動物。中國海關總署進出口食品安全局負責人當天答記者問時表示，中國海關高度關注日方此舉對日本輸華食品農產品帶來的放射性污染風險。為防範受到放射性污染的日本食品輸入，保護人民群眾生命健康，海關總署持續開展對日本食品放射性污染風險的評估，在嚴格確保安全的基礎上，對從日本進口食品採取了強化監管措施。該負責人稱，海關總署將持續關注日本核污染水排海情況，視乎動態調整有關監管措施，防範核污染水排海對中國國民健康、食品安全帶來的風險。

此外，海南大學「一帶一路」研究院國際數據與輿論研究中心用大數據分析發現，國際社會支持日本政府排放福島核污水意見的，只有僅7%。

民間團體「一群反對日本傾倒核污水市民」到中環交易廣場日本駐港總領事館外，抗議日本政府一意孤行排放核污水入海。

實習記者 施宏燊攝

